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a b s z t r a k t          
Az építész minden tervezés során egy olyan szakmai folyamatba kapcsolódik 
be, amit a megelőző és a  jelen kor adottságai;  kulturál is és műszaki 
ismeretei  egyaránt befolyásolnak. Izgalmas számomra olyan, különböző 
korokban keletkezett példákat összevetni ,  melyek között egyér telműen 
felfedezhető egyfajta rezonancia,  ami az én ér telmezésemben akkor valósul 
meg, ha az említett két tényező; a tervezői gondolkodásnak tudatosan vagy 
tudattalanul i rányt mutató emlékképek, és a rendelkezésre ál ló aktuál is 
szel lemi,  technológiai  háttér egyszerre jelenik meg az épületekben. Az 
„együtt rezgés” általában egyér telműen fel ismerhető, de nem olyan könnyen 
definiálható, ezér t a dolgozat néhány kor társ példán keresztül  vizsgál ja 
azokat a kapcsolódási pontokat,  melyek ugyan az egymást követő korok 
adottságainak megfelelően folyamatosan transzformálódnak, de mégis 
egyfajta ál landóságot képviselnek, kirajzolva ezzel egy a napjaink épületeitől 
induló, de a legelső primit ív építményekig visszavezethető láncolatot.  A 
transzformációt egyéni motivációk és globál is tendenciák egyaránt 
előidézhetik,  de a dolgozat kiemelten foglalkozik a fenntar thatósággal mint 
megkerülhetet len kor tünettel ,  ami ezáltal  a szempontrendszerét adta a 
példák és az alkotók kiválasztásának.
Ezeknek a kapcsolódási pontoknak a fel ismerése egyrészt segítséget nyújthat 
a kor társ épületek ér telmezésében, másrészt az összefüggésekre való 
tudatos törekvés tervezési metódusként is ér telmezhetővé vál ik.



Adolf Göller gondolatai mentén, az építészeti transzformációt egy olyan 
folyamatként definiálom, ami a különböző korokban keletkezett épületek 
közötti kapcsolódást, rezonálást teremti meg. Ennek egyik általam is vizsgált 
iránya, hogy a legkorábbi építmények különböző felületeire jellemző díszítő 
motívumokat a tervezők a kor adottságainak megfelelően formálják saját 
képükre, a múltból merített emlékképeket tudatosan vagy tudattalanul, de 
használják, kisebb vagy nagyobb mértékű rezonanciát idézve elő ezzel a 
régi és új építmények között. A transzformációs folyamatot, a végeredmény 
felől vizsgálva, az állandók és a változók kettősség egy olyan egyensúlyában 
látom eredményesnek, melyben a létrehozott építményen tisztán olvasható 
a történeti perspektíva, ugyanakkor az adott kor műszaki lehetőségeit 
kihasználva, a szellemiségét magán hordozva jön létre.
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Kortárs alkotásokban a transzformáció mint folymat akkor válhat igazán 
eredményessé, ha a létrejövő művészi formában felismerhető a keletkezés 
kora, azaz a transzformált díszítő motívumok reagálnak az aktuális szellemi 
és műszaki adottságokra. A transzformációs folyamatokban sajnos megvan a 
veszélye, hogy egy ismert motívum alkalmazása kimerül a jellemzők pusztán 
technológiailag korszerű reprodukálásában, ezért törekedni kell arra, hogy 
egy magas műszaki szinten kivitelezett séma szerű ismétlés helyett, valós 
funkcionális és/vagy szellemi tartalmat hordozó díszítés szülessen.
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Az elemzett példák alapján a kor társ transzformációkban az egyes 
jel lemőzők változtatásában nem figyelhető meg egy előre megszabott irány. 
A transzformációk során a motívumok változásánál nemcsak a a fokozás 
eszköze f igyelhető meg, nem cél  mindig egy – az idézett emlékképhez 
képest -  összetettebb motívum létrehozása. Egyszerűsítéssel  mint 
eszközzel az alkotók épp olyan ér tékes felületeket hozhatnak létre, mint 
fokozással, azaz a látszólag két el lentétes transzformációs eszköz akár egy 
korszakon belül, egymás mellett  is megjelenhet. 
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Nem minden művészi  forma kap minden korban azonos hangsúlyt, a 
korszellem nagyban befolyásolhatja, hogy melyik formára jel lemző 
motívumokban látnak lehetőséget, és hogy élnek-e vele, hogy a 
rendekezésre ál ló adottságokkal  ér tékteremtő transzformációt hoznak-e 
létre az előzményekhez képest. Társadalmi, gazdasági, pol it ikai  és kulturál is 
szempontok is szerepet játszhatnak abban, hogy egy egykor járatos 
szerkezeti  és művészi  formára az adott korban kiaknázható lehetőségként 
tekintenek-e.
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A kor társ transzformációkban a művészi  formákra jel lemző motívumok 
változásai  nem határolódnak el  egymástól  sőt, gyakran kéz a kézben járnak. 
Például a díszítő motívumok egy új  anyagra tör ténő átvitele, magával 
vonhatja a plasztikusság változását, vagy pl. az anyagszerű díszítés 
kihathat a színek használatára. Egy művészi  forma díszítő motívumaira 
tehát olyan hálózatként kel l  tekinteni, melyben a jel lemzők kölcsönös 
viszonyrendszerben ál lnak, a transzformációs folyamatok során minden 
változtatás további változásokat idézhet elő.
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